

# 油松营养杯育苗抗旱造林技术应用研究

牛 群

山西省长子县林业发展服务中心 046600

**摘要:**随着社会的发展与时代的进步,我国对于生态环境保护工作的重视程度进一步提高,油松作为我国北方的常用树种之一,喜干冷气候,较耐旱,在酸性以及中性土壤中能更好地生长,生态功能强,具有很高的经济价值和社会价值,但裸根造林在干旱地区成活率低下,因此油松的营养杯育苗与抗旱造林技术运用已成为学界热点话题。基于此,本文简单分析油松树种的运用意义,深入探讨油松营养杯育苗与旱地造林技术的运用,以供参考。

**关键词:**油松;营养杯育苗;抗旱造林

现阶段我国的生态环境保护工作受到了极为广泛的关注,为满足我国的生态建设要求,进行油松营养杯育苗来达到抗旱造林的目标已成为时代发展下的必然要求。在油松营养杯育苗技术运用的过程中,需要对种子进行挑选并选择相应的苗床,通过种子处理与苗期管理等方式,为油松营养杯育苗抗旱造林技术的运用提供有力保障。

## 1 油松树种概述

油松是我国北方常见的树种,具有较强的生存能力。随着我国生态环境保护战略的出台,我国各地也正在使用油松开展抗旱造林方面的工作,为满足相关技术的具体运用要求,需要深入分析可能存在的相关影响因素,从而为油松营养杯育苗与抗旱造林技术的运用提供较为有力的保障,将油松种植的成活率进一步提高。在相关技术运用后,油松造林的成活率可以提高到90%以上,对于提高经济收益和我国林业经济的可持续发展具有重要意义。油松本身属于常绿乔木类的阳性树种,具有较强的深根性,并且抗风能力也相对较强,因此可以适用于北方大部分地区的栽植,对于我国经济的稳定与后续的发展影响极大,并且可以达到加快生态环境保护战略落实的目的<sup>[1]</sup>。

## 2 油松营养杯育苗技术

### 2.1 种子收集与苗床选择

为确保油松营养杯育苗工作可以顺利进行,需要对油松种子进行科学选择,在选择油松种子的过程中,需要选择长势与树形较为良好、植株自身抗病能力也相对较强的树木种类。经相关测验后发现,生长年龄在30年左右的油松树种成活能力相对较好,并且具有一定的病虫害抵抗能力。种子的采集工作需要在每

年的9月末进行,此时有效的种球普遍为黄褐色,并且随着秋季的到来,种子外皮会出现轻微的开裂现象,对于后续的萌发具有一定的益处。若采集时间过长,油松树种可能并未满足相应的种植要求,因此自身的发芽率会大幅度降低,产生的经济效益也会受到较为严重的影响。在收集完成后,需要检查是否均已满足种植要求,之后将其放置于干燥且通风的区域,去除油松种球内部的水分,待种球开裂后,可以开始翻动,使其脱落,并通过揉搓等方式将种翅取出,之后在种群中挑选籽粒较为饱满的种子进行晒干,并且保证其外表的精度可以维持在95%以上,此类种子自身的发芽率可以达到90%以上,经测量后发现,种子的千粒重量为35~49g。在对相关苗床进行选择的过程中,需要确保苗床光照充足,土层的厚度也需要保持在20cm以上,并且土壤距离水源的位置相对较近,检测土壤的性质,确保所选土壤的性质为中性。树种苗床必须选择排水良好的地块,部分盐碱程度较为严重的地块不可作为育苗苗床的制作,因此种植户在挑选苗床的过程中也需要充分考量不同作物的具体种类。此外需要检查土壤的性质,避免土壤中潜在病害的可能性,若此土壤在两年内种植过大豆与蔬菜等作物,则不可用于树苗的育种工作。在苗床选择完成后,需要根据苗床当地的种植习惯开展相应的管理工作,对于苗床的规格,宽度应控制在1m,长度根据实际苗地而定,苗床四周要垂直地围上砖块,以防透风。按照育苗地的实际状态,在相关技术人员的指导下,对实际的种植方式可进行适当调整。而苗床的利用效果在此条件的影响下也可以达到最大化利用,苗床的两侧需要预留35~50cm的通行道路,以便种植人员开展苗期管理方面的工作<sup>[2]</sup>。



## 2.2 营养土配制与种子处理

为确保营养杯育苗工作可以顺利进行,需要对营养杯进行科学选择,可以选择厚度为 0.03mm 的 6 孔塑料营养杯进行育苗,之后将森林内部的腐殖土与生黄土以 3:1 的比例进行混合,提高营养土的平均肥力水平,之后在复配的每一立方米土壤中加入 750g 左右的复合肥,提高整体的肥力。同时也可以在其中加入多菌灵颗粒杀菌剂,开展杀虫方面的工作,将其均匀混合后,挑选出其中的大块颗粒,保证土壤的分散性,最后使用塑料薄膜将营养杯进行覆盖,并在静置 12h 后放入营养杯中,放入后需要先将营养杯的最底部进行压实,保证营养杯可以始终以垂直的状态摆放于苗床之上,保证摆放的对称性,确保其高低程度始终处于一致。营养杯内部在填入土壤的过程中常常会出现一定的空隙,此类空隙会导致浇水后水分的蒸发速度过快,并且会因出现倾斜等原因而导致营养杯的内部出现严重的倾斜,因此需要将营养杯的内部进行压实,不留空隙,并且根据种子的生长要求进行催芽。在播种工作开展前一天左右的时间采用大水浇灌,之后将土壤进行压实,保证营养杯内部的土壤始终处于紧实状态。在营养土的配制工作完成后,需要对种子进行科学处理,首先需要在容器中倒入 85℃ 左右的水,再将种子倒入其中进行搅拌。当水温降至 40℃ 左右时便可停止,保证水总量处于种子上方 10cm 左右。之后可以使用 0.5% 高锰酸钾溶液开展浸种消毒工作,浸泡时间需要在 2h 左右,之后将种子取出并放入 45℃ 的温水中再次浸泡一天左右的时间,确保种子可以通过吸水实现膨胀,并通过高锰酸钾溶液对种子进行消毒。种子从溶液中取出后,需要将其置于被风向阳处进行催芽,并在种子的上方覆盖麻袋与无纺布进行遮挡,为其提供较为适宜的发芽空间,在催芽的过程中需要每天播洒 2~3 次的温水,之后进行翻动,翻动需要保持快速且要避免因内部的温度过高致使种子表面被高温灼伤的情况出现,放置 4 天左右后,种子的外壳便会出现开裂现象,种子开裂后便可进行播种<sup>[9]</sup>。

## 2.3 苗期管理

播种普遍在 4 月左右进行,播种前需要在营养杯土壤中心位置摁压出 1.5cm 左右深度的播种穴,之后在播种的过程中,需要在每个播种穴中放入 2 颗左右的种子,避免出苗不均等情况。在种子放入后需要在其上方使用营养土进行均匀播撒,营养土的厚度不可超过 1.5cm,避免种子萌芽时受阻情况发生。之后需要使用喷壶进行均匀喷水,避免水滴过大导致土壤积水而出现种子浮出的情况。之后需要选择部分较为湿润的土壤进行种植,

播种初期需要通过驱鸟带等设备进行驱鸟,避免鸟类大量食用种子而造成严重的经济损失。在油松的幼苗阶段,需要保证苗床始终处于湿润状态,避免因水分蒸发过快而导致油松幼苗受到灼伤的情况出现,在种子播种完成后需要进行科学的遮阴处理。建立遮阴棚可以为油松幼苗的生长提供较为有利的条件,露天育苗过程中可以使其长度始终控制在 180cm 左右,并且选用 8cm 左右的木材作为基础立棚材料,在立柱搭建完成后可以使用钢丝对棚顶进行合理的构建,顶棚的上方与四周部位可以使用遮光率在 60% 左右的遮阴网起到遮阴作用。夏季温度过高,虽有遮阴网覆盖,但内部空气流通较差仍会导致内部温度过高,因此在夏季需要将四周遮阳网揭开,提高内部的空气流动效果,从而达到降低遮阴棚内部温度的目标,相关种植人员需要充分关注其生长的状态与生长的效果,若其已满足炼苗要求,则可以揭开遮阴网,对油松幼苗进行炼苗。在播种后的 7~10d,幼苗便会破土而出,此时其仍处于起苗状态,种植户在此时需要关注营养杯内部的土壤情况,并每 3 周左右进行一次灌水,灌水过程中需要采用小水渗流的方式进行,确保水可以渗透到营养杯的底部,最后通过底部的土壤对水分进行吸收,使其可以形成上渗水。也可以通过水滴较小的喷壶进行洒水,但不可以进行大水漫灌,避免因积水等原因而导致油松幼苗的生长受到严重的影响。油松育苗过程中,需要在制作营养土的同时向其中加入一定量的底肥,并且在日常管理过程中加入叶面肥与氮肥颗粒,为植株补充相应的营养物质。也可以使用雾化喷雾剂将雾化后的氮肥喷洒在油松叶片上。喷雾量不宜过多,保证叶片处于湿润状态即可。油松育苗管理过程中,可以在雨天追施 6kg 左右的氮肥,以起到较好的肥力供应作用<sup>[9]</sup>。

## 2.4 病虫害防治

若营养杯内部出现杂草等物,需要及时进行拔除,避免杂草过多或过大而占据营养杯的内部空间,因此拔除工作需要尽早进行,以避免杂草的根系生长而导致幼苗的根系受到影响。在播种的过程中,通常会使用 2 粒左右的种子进行播种,若同时萌芽则需要保留生长效果相对较好的种苗,将每个营养杯内部的种苗数量保留一颗即可,对于未出苗的需要及时进行补苗,避免出现严重的经济损失。在油松的幼苗时期,苗期立枯病对幼苗生长的危害性极大,因此在进行预防的过程中,需要在出苗前使用波尔多液 2000 倍液进行喷施消毒,在出苗后的三天左右,可以使用多菌灵 1500 倍液进行喷施,每周喷施一次即可,而在苗期使用药剂的过程中,需要保证其配比相对均匀,并且避免出现过多

配药的情况。并且需要采用部分药剂进行灌根,避免油松受到地下害虫与根腐病影响的情况出现<sup>9</sup>。

### 3 油松抗旱造林技术运用

#### 3.1 提前整地

为保护原有植被不被破坏,造林整地时不建议全面整地,提倡局部整地。地势平坦的地方用块状或穴状整地;坡度虽陡但坡面平整的山地一般沿等高线进行带状整地;土层瘠薄的丘陵、沟壑山地采用水平沟、鱼鳞坑等整地方式。进行整地以后,栽植的苗木经越冬后因生理干旱等原因而产生致死的可能性会进一步下降。个别半干旱地区也可根据当地实际情况,采取以保水保墒为目的的随整随栽方式。油松造林技术在我国已拥有较为广泛的运用,因此在进行油松造林的过程中,相对适宜的方式等均已得到明确,可以完全适用于我国的油松抗旱造林技术的运用要求。

#### 3.2 壮苗造林

造林工作需要选择壮苗进行,相关造林人员需要选择两年生及以上的油松苗木作为基本造林树木,油松苗的高度需要维持在50cm以上,根系需要保持完整,并且无病虫害侵染历史且自身并无损害。为满足壮苗工作要求,需要强化苗期的水肥管理内容,苗木种植区域的气候环境也需要作为植苗造林的重点参考因素。在整地后,将苗木移植于土壤含水量相对较高的栽植穴内,避免苗木因蒸腾过于严重而出现失水过多的情况。其次需要提高苗木自身的抗旱能力,明确相应的苗木保湿措施。在造林前的解冻时节,需要向其底部进行灌水,起苗时也需要将底水充分注入。苗木的起苗过程中需要保证土壤仍处于湿润状态,并且在运输前使用湿土分层对根系进行挤压,之后将苗木运往造林地,并通过湿土进行深埋保湿。

#### 3.3 抗旱移栽

在移栽的过程中,需要分析苗木抗旱能力对移栽工作产生的影响,通过适度深栽等方式可防止苗木被风刮倒,也可保证苗木吸收充足的水分。但应注意要避免埋土的高度超过苗木根茎的情况出现,控制在5cm左右即可。在沟底挖坑的过程中,需要对栽植穴进行挖掘,而坡地沟中的水分也需要提高到土壤表层的5%左右,保证水分始终处于稳定状态,在挖土时需要去除周围的表层干土,挖掘出长、宽、高均为25cm的区域。在移植的过程中,也要避免干土与苗木的根系出现直接接触的情况,因此在植苗回填的过程中,需要将穴壁周围的湿土进行清除,将移栽穴进行扩大,之后进行湿土回填。植苗的过程中需要保证苗木的根

系始终处于舒展状态,并且分两次左右进行分层填土,在土壤根系充分舒展后。再次将回填土踏实,为抗旱移栽工作的顺利进行提供有力保障。

#### 3.4 营造混交林

在油松造林的过程中,不可以使用单一树种进行造林,避免单一树种受病虫害影响过于严重而导致造林效果受到影响的情况出现。目前我国在进行油松造林的过程中,通常会与山桃、山杏等树木进行混交造林。经相关人员计算后得知,混交林中10年生的油松高度相较于传统的油松单树造林而言,其生长的效果可以提高10%左右,并且灌木自身的枯叶、落叶也会转化为土壤腐殖质,从而提高土壤肥力,混交林的造林模式下,油松自身易火灾的情况可以被有效抑制。减少了各类病虫害的影响,并且混交造林可以避免同种树木对养分争抢而导致造林或土壤改良效果较差的情况出现,目前其已作为混交造林的一类主要技术运用方式而存在。实际的造林工作开展过程中,整地规格也需要按照营养杯大小进行调整,混交模式下,需要根据不同树木的高度要求对移栽的密度进行调整,适当稀植可以减少后期的抚育砍伐,具有较好的运用效果。

综上所述,现阶段我国对于环境保护工作的重视程度已进一步提高,为满足我国的环境保护要求,开展相关造林技术已成为主要的方式。油松比较高,在适宜的地区生长速度较快,具有很强的耐寒、耐旱和抗贫瘠的能力,可以作为荒山造林的先锋树种。油松本身有着极顽强的生命力,因此对于我国林业生态的发展与环境保护战略的落实具有重要意义,在各地区运用相应的技术可以进一步实现我国林业的可持续发展。

#### 参考文献:

- [1]张红花.油松营养杯育苗抗旱造林技术分析[J].农家参谋,2022(19):141-143.
- [2]文华.油松营养杯育苗抗旱造林技术探究[J].南方农业,2021,15(26):16-17.
- [3]刘艳霞.沙地油松抗旱性及抗旱造林技术研究[J].新农业,2019(20):21.
- [4]任宪常.浅析油松、侧柏容器育苗及抗旱造林技术[J].花卉,2019(06):226.
- [5]吕树成.科学运用油松营养杯抗旱造林技术[J].吉林农业,2019(01):80.
- [6]王学东.浅析林业育苗现状及容器育苗技术的应用与推广[J].种子科技,2020(11):11-13.